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MUISTILISTA

Apua maaseudun tukihenkilöverkosta
Tukihenkilö on maaseudun olosuhteet tunteva vapaaehtoinen, tehtävään 
koulutettu auttaja, jolle voi puhua ja jonka kanssa voi etsiä ulospääsyä 
vaikeista tilanteista. Tukeminen on kuulemista, keskustelemista ja rin- 
nalla kulkemista.
Kaikki yhteydenotot ovat luottamuksellisia.
Tukea voi hakea nimettömänä. Voit myös ottaa yhteyttä eri paikkakun-
nallakin olevaan tukihenkilöön.
Luettelo kaikista tukihenkilöistä sekä lisätietoa:
www.tukihenkilo.fi
Koordinaattori: puh. 0400 789 481

– Olemme me noissa kaikissa paikoissa joskus käyneet, Suojoellakin 
ainakin pihassa, mutta niin paljon meillä on vielä tuttuja Salpakankaalla, 
että useimmiten kyläilemme siellä. Tietysti on sitten kylän yhteisiä juhlia 
ja muuta toimintaa. Niissä olen minäkin vähän enemmän jutellut Hanna 
Suojoen ja myös Annika Takamaan ja Laura Mehtolan kanssa. Miehet 
ovat sitten olleetkin vieraampia. Sitä Havukan ukkoa näin vain pari kol-
me kertaa, kun se könkkäsi tästä ohi, lippalakki aina syvällä silmillä. En 
varmaan olisi tuntenut sitä kaupungilla, tai ehkä vaatteista tai niiden 
hajusta. Sen miehen naamaa en muista, en sitten yhtään. Naisista vielä, 
jos ihan suoraan sanon, niin Hanna Suojoki oli ylpeä, Annika Takamaa 
vielä ylpeämpi ja ynseämpi, Laura Mehtola taas on mukava, mutta niin 
kamalan arka. Se Takamaan Vesa on aikamoinen hurmuri noin päältä 
päin, Mehtola taas ruma kuin mikä.

Nainen pälpätti ja pälpätti. Lopulta kaikki lakanat olivat roikkumassa 
ja hän keskittyi poliiseihin. – Keitänkö kahvit?

He menivät sisään. 
Krisse ja Tupla saivat tuikattua naisen puhetulvaan muutaman kysy-

myksen ja, vaikka eivät saaneetkaan suoranaisia vastauksia, he viisas-
tuivat jonkin verran.

Kiira alkoi kahvinkeitintä ladatessaan nimittäin muistella nuoruuttaan 
ja innostui kertomaan, että miehensä Keijon kanssa he olivat tavanneet jo 
lukion viimeisellä luokalla. Varsinaisesti rakkaus oli syttynyt Koski Hl:ssä 
latotansseissa. Sitten he olivat tapailleet salaa soramontulla, missä pojat 
kävivät ampumassa pistoolilla.

– Kenen se pistooli oli?
– Enhän minä nyt sellaista muista, tuskin Kekekään. Siitä on sentään jo 

viisitoista vuotta. Kai se oli sen Salmivuoren pojan. Se poika on nyt kuollut, 
ajoi kallioleikkaukseen Helsingin moottoritieltä viisi vuotta sitten.

Nainen vaipui hetkeksi mietteisiinsä, ajatukset kulkivat jotain omaa 
polkuaan, koska hän jatkoi sitten ihan toisesta asiasta: – Minä luulen, 
että Suojoen Hannalla oli jotain liike- ja rahajuttuja Mehtolan kanssa.

– Miten niin?

– Siellä tievarsitalkoissa Hanna oli siinä minun lähelläni kantamassa 
oksia, kun hänen kännykkänsä soi. Jostain lainasta puhuttiin. En minä 
kunnolla kuullut, mutta kun se puhelu loppui ja Hanna äkkäsi minut siinä 
selkänsä takana, hän pisti puhelimen pois ja sanoi vain ”Panu, perhana”.

– Hän ei siis sen kummemmin selittänyt asiaa?
– Ei. Enkä minä kehdannut kysyä. Mitä se minulle kuuluikaan.
Tupla kirjoitti pari riviä vihkoonsa, Krisse nousi ja kiitti kahvista, heidän 

piti joutua eteenpäin.
Krisse ja Tupla jatkoivat matkaansa Takamaita kohden. He eivät kuiten-

kaan kävelleet suoraan tietä pitkin, vaan koukkasivat metsään ja menivät 
puskien ja heinikon läpi kierrellen loivia puoliympyröitä. Lopulta he 
nousivat tielle Takamaan tontin nurkalla.

– Ei mitään, he totesivat miltei yhteen ääneen.
He ehtivät juuri pihaan, kun Takamaa itse tuli kotitoimistostaan 

alapihalta. Mies oli ehkä yllättynyt, mutta ei näyttänyt sitä, vaan käveli 
verkkaisesti heitä vastaan ja ohjasi astumaan tupaan.

Takamaakin tarjosi kahvia, josta poliisit kieltäytyivät ja kertoivat ha-
luavansa esittää vielä muutaman kysymyksen.

Annika Takamaa ilmestyi talon takaosasta.
Krisse oli mielessään nimittänyt naista koko ajan nimellä Lady Brown, 

sillä niin ruskean vaikutelman naisen ulkomuodosta sai. Hänellä oli 
keskiruskeat hiukset, hailakanruskeat silmät, iho oli solariumista tai 
auringonpalvonnasta liian ruskea ja nahkamainen, vaatteet aina ruskean 
sävyisiä.

Sinä aamuna Krisse pisti merkille, että Lady Brown näytti paitsi entistä 
yksitoikkoisemmalta myös entistä väsyneemmältä. Puolisot eivät sano-
neet toisilleen mitään. Annika istuutui tuvan nojatuoliin, mies taas asettui 
pöydän ääreen niin, että vaimo oli puolittain hänen selkänsä takana. 
Krisse ja Tupla jäivät pöydän toiselle puolelle siten, että he näkivät myös 
Annika Takamaan hyvin.

– Kyselemme kaikesta Suojokeen ja Havukkaan liittyvästä vielä uu-
delleen, Krisse aloitti.

– No kysykää, Takamaa hymyili.
Annika Takamaa huokasi, veti shaalia tiukemmin hartioilleen ja 

tuhahti: – Päätäni särkee, en jaksaisi nyt yhtään mitään. Kysykää 
nopeasti.

jatkuu

Eija Piekkari
Pako portin alta

Kustantaja: MYLLYLAHTI OY

Osa 59

Useimmat lomakkeet lomakepalvelussa
Useimmat viljelijöiden tarvitsemista lomakkeista ovat saatavissa netin 
lomakepalvelussa. Palvelussa on muun muassa valtaosa maatalouden 
tukihakulomakkeista.
Lomakepalvelun osoite: www.suomi.fi/lomakkeet

Eläinrekistereitten puhelinnumerot
Eläinrekisterien puhelinpalvelut ovat avoinna arkisin klo 8.15–16.00.
Sikarekisteri: 029 530 0403.
Lammas- ja vuohirekisteri: 029 530 0404.
Nautarekisteri: 020 747 2360.
www.mloy.fi > Palvelut > Sikarekisteri
www.mloy.fi > Palvelut > Lammas- ja vuohirekisteri
www.mloy.fi > Palvelut > nautarekisteri

Verotiliote nähtävissä netissä
Verovelvollinen voi tarkastella omaa verotiliotettaan sähköisessä Verotili-
palvelussa. Uusin verotiliote tulee Verotili-palveluun kuukausittain viimeis-
tään kymmenentenä päivänä yleisen eräpäivän jälkeen. Yleensä tämä 
päivä on kuukauden 22. päivä.
Tiliote säilyy Verotili-palvelussa kolmen vuoden ajan.
Yksityishenkilö voi kirjautua palveluun pankkitunnuksilla tai sähköisellä 
henkilökortilla. Yrityksen tai yhteisön, kuten yhtymien tai kuolinpesien 
puolesta asioivat tarvitsevat Katso-tunnisteen.
Tarvittaessa paperisen tiliotteen voi vielä tilata verohallinnon puhelinpalve-
lusta, 020 697 056.
Lisätietoa Verotilistä: www.vero.fi > Asioi verkossa > Verotili 
Verotili-palvelu: www.vero.fi/verotili
Lisätietoa Katso-tunnistuksesta: www.vero.fi/katso

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Scan Oyj
• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• VetAgro Oy
• WK Agro Oy

A
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• RehuX Oy
• Satarehu Oy
• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas

A, B, D
D
C
C
varastointia/
käsittelyä

B, D

• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly ky
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biofarm Oy
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
• Hiven Oy
• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska
 – Proteinoil Oy
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Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Lannoitteita myytäväksi maa-
hantuovan on huolehdittava sii-
tä, että lannoitteet ovat turvalli-
sia ja täyttävät niille säädöksissä 
asetetut vaatimukset. Sama vaa-
timus koskee myös lannoitteita 
ulkomailta, EU-maista tai EU:n 
ulkopuolelta omaan käyttöönsä 
ostavaa viljelijää.

Lannoitteiden on täytettävä 
lannoitevalmisteasetuksen mu-
kaiset vaatimukset, jotka koske-
vat ravinteita, haitallisia aineita 
ja hygieniaa.

Ennen jokaista tuontierää 

tuonnista on tehtävä ennak-
koilmoitus Eviraan vähintään 
kolme arkipäivää ennen tuontia 
mahdollisen tarkastamisen jär-
jestämiseksi. Poikkeus ovat EU-
alueelta tuotavat lannoitteet, 
joissa on merkintä EY-lannoite 
(EC fertiliser). Niistä ennak-
koilmoitusta ei tarvitse tehdä.

Ennakkoilmoituksen liittee-
nä on toimitettava kadmiumto-
distus ja kopio kauppalaskusta 
tai vastaavasta. Ennakkoilmoi-
tuslomake ja ohjeet on julkaistu 
Eviran internetsivuilta.

Jos lannoitteita tilaa EU:n 
ulkopuolelta, myös viljelijän 
on ilmoittauduttava Eviran 
valvontarekisteriin viimeistään 
kuukautta ennen kuin tuo lan-

noitteita ensi kerran. Toimin-
nanaloituslomake on saatavissa 
Eviran nettisivulta.

Evira on julkaissut netissä 
maksuttoman Viljelijä lannoit-
teiden maahantuojana -oppaan.

Viljelijä lannoitteiden maa-
hantuojana -opas on ladattavis-
sa osoitteessa 
www.evira.fi > Tietoa Evirasta > 
julkaisut > Kasvit > Esitteet
Lannoitevalmisteisiin liittyvät 
ohjeet:
www.evira.fi > Kasvit > Tuonti ja 
vienti > Lannoitevalmisteet
Lomakkeet:
www.evira.fi > Tietoa Evirasta > 
Lomakkeet ja ohjeet > Kasvit > 
Lannoitevalmisteet
Sivulla on erilliset lomakkeet sisä-
markkinatuonnin (EU) ja maahan-
tuonnin (EU:n ulkopuolelta) aloitta-
miseen.

Lannoitteiden tuonnista 
ilmoitus Eviraan
Viljelijöitä koskevat lannoitteiden maahan-
tuonnissa kutakuinkin samat säännöt kuin 
lannoitteita tuovaa maatalouskauppaakin.

Maitokiintiön väliaikaista vuok-
raamista, tuottajien välistä kiin-
tiökauppaa sekä kiintiön yhdis-
tämistä tai siirtoa peltoalaan 
liittyen on haettava helmikuun 
loppuun mennessä, jos siirto 
halutaan voimaan kuluvalle 
kiintiökaudelle 2013–2014.

Väliaikain maitokiintiöiden 
vuokraus perustuu kahden 
tuottajan väliseen sopimukseen, 
jossa aktiivinen maidontuottaja 
voi vuokrata osan omistamas-
taan maitokiintiöstä yhden 

kiintiökauden ajaksi toiselle 
tuottajalle. Vuokranantajan 
tulee harjoittaa maidontuotan-
toa sekä vuokraushetkellä että 
vuokrasopimuksen päättyessä.

Tuottaja ei voi antaa kiintiöitä 
väliaikaisesti vuokralle peräk-
käisinä kiintiökausina.

Poikkeuksena ovat inves-
toivat tilat, jotka saavat antaa 
käyttämättömiä kiintiöitä vä-
liaikaisesti vuokralle yhteensä 
enintään kolmena peräkkäisenä 
kiintiökautena, jos heillä on voi-

massa oleva investointitukipää-
tös ja kiintiöiden käyttämättä 
jättäminen johtuu investoinnin 
keskeneräisyydestä.

Hakemuslomake 530106 toi-
mitetaan elykeskukseen 28.2. 
mennessä.

Lomake on saatavilla inter-
netin lomakepalvelussa. Sen voi 
pyytää myös kunnan maaseu-
tuelinkeinoviranomaiselta tai 
elykeskuksesta.
Lomakepalvelu: 
www.suomi.fi/lomakkeet

Hae maitokiintiön siirtoa 
helmikuun loppuun mennessä

06
07
08

TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

Tammikuu
n Viljelijöiden on vuoden 2014 
alusta noudatettava kasvinsuoje-
lussa integroidun kasvinsuojelun 
periaatteita.
1.1.
n Rehuhiivan ja sitä sisältävien 
rehuseosten käyttö on kielletty 
luomumärehtijöiden ruokinnas-
sa 1.1.2014 alkaen.
n Raivioiden pitää olla viljelykel-
poisia, jotta ne voidaan hyväksyä 
tilatukikelpoiseksi pelloksi.
21.1.
n Maa- ja metsätalouden veroil-
moitukset (lomakkeet 2 ja 2C) 
asiakkailla.
n Verotusyhtymien (esimerkiksi 
maa-ja metsätalous- sekä kiin-
teistöyhtymät) veroilmoitukset 
(lomakkeet 2, 2C, 7, 36) asiakkail-
la.
23.1.
n Ennakkoveron eräpäivä
n Verotilin tiliote Verotili-palve-
lussa, www.vero.fi/verotili.
31.1.
n Investointituen ensimmäinen 
hakukierros päättyy.
n Paperilomakkeella annettaessa 
vuosi-ilmoitusten viimeinen jät-
töpäivä. Sähköisesti viimeinen 
jättöpäivä on 3.2.

Helmikuu
1.2.
n Vuoden 2014 verokortit tulevat 
voimaan.
3.2.
n Sähköisesti annettaessa vuosi-
ilmoituksen viimeinen jättöpäivä.
n Vuoden 2011 jäännösveron 
2. eräpäivä.

Muista 
myös Tämä

LUOMU

Epäorgaanista 
seleeniä voi käyttää
Elintarviketurvallisuusvirasto 
muistuttaa, ettei EU:n komissio 
ole toistaiseksi hyväksynyt or-
gaanista seleeniä käytettäväksi 
luomutuotannossa.

Luomutuotantoon hyväk-
syttyjä epäorgaanisia selee-
niyhdisteitä voidaan käyttää 
luomurehuissa.

Rehuhiivan ja sitä sisältä-
vien rehuseosten käyttö ei ole 
1.1.2014 alkaen mahdollista 
luomumärehtijöiden ruokin-
nassa.

Yksimahaisten (siipikarja 
ja siat) luomukotieläinten 
ruokinnassa tavanomaisesta 
hiivasta valmistettuja rehuja 
voidaan vielä käyttää 31.12.2014 
asti. Luomukotieläimiä voidaan 
ruokkia luonnonmukaisesti 
tuotetulla rehuhiivalla.

Verohallinto kannustaa maata-
lousyrittäjiä ja metsänomistajia 
veroilmoituksen tietojen ilmoit-
tamiseen sähköisesti. Verohal-
linto käynnistää puhelinkam-
panjan, jonka tarkoituksena on 
ohjata edellisenä vuonna pape-
rilla ilmoittaneet verkkoon.

Maatalousyrittäjät ja metsän-
omistajat saavat myös henkilö-
kohtaista neuvontaa sähköiseen 
ilmoittamiseen. Verohalllinnon 
mukaan tavoitteena on, että 
soiton jälkeen asiakas osaa ja 
haluaa tehdä veroilmoituksensa 
sähköisesti.

Viime vuonna Verohallin-
non asiakaspalvelijat soittivat 
nuorille maatalousyrittäjille. 
Tavoitetuista neljännes lupasi 
antaa ilmoituksensa jatkossa 
sähköisesti.

Sähköisesti voi jättää maa- ja 
metsätalouden tuloveroilmoi-
tukset, kausiveroilmoituksen ja 
energiatuotteiden valmisteveron 
palautushakemuksen.

Verohallinnon kampanja al-
kaa 20. tammikuuta ja se jatkuu 
21:nteen helmikuuta asti.

Alkutuottajien verolomakkei-
den viimeinen jättöpäivä on 28. 
helmikuuta.

Kampanjan aikana Verohal-
linnon asiakaspalvelijat soittavat 
yhteensä noin 20 000 maatalous-
yrittäjälle ja 8 000 metsänomis-
tajalle kattavasti koko maassa. 
Kampanja toteutetaan sekä suo-
men- että ruotsinkielellä.
Lisätietoa veroilmoituksen antami-
sesta sähköisesti:
www.vero.fi > Yritys- ja yhteisöasi-
akkaat > Maatalousyrittäjä ja met-
sänomistaja > Veroilmoitus > Ilmoi-
ta verkossa > Ilmoita verkossa – Maa-
talousyrittäjä ja metsänomistaja
Sivun oikeassa reunassa otsikon 
Oheismateriaalia alla on sähköisen 
ilmoittamisen ohje pdf-muodossa.

Verohallinto kannustaa 
sähköiseen ilmoittamiseen


